

双甸中学：立德树人浇灌文明之花

□ 通讯员 陈相 全媒体记者 陆昊 钱海军 孙斌

文明校园创建巡礼

双甸中学创建于1952年，是一所历史悠久的学校。多年来，学校坚持以人为本的办学方向，全面贯彻党和国家的教育方针政策，以建设现代化设施的教育园地、营造整洁优美的学习环境、培养文明向上的校园风气、增强师生健康的综合素质为目标，立德树人，培养全面发展的学生、成就德艺双馨的老师、打造健康发展的学校。

树立先进教育理念 着力提升办学质效

双甸中学秉持“讲责任重和谐、讲方法重效率、讲质量重过程”的办学理念，全面贯彻党的教育方针，把促进学生健康成长作为学校一切工作的出发点，努力把学校建成师生共同成长的乐园。

学校严格执行课程计划，开齐上足

全部课程，课时总量符合规定要求。制定校本课程开发方案，开设《快乐成长》《足球》等满足学生个性发展的校本课程，《快乐成长》被评为县优秀校本课程。坚持面向全体学生，尊重学生个性差异，学生课业负担合理，在校集中学习时间、作业量、睡眠时间等符合规定要求。

学校坚持免试就近入学并均衡编班，不招收择校生和复读生，不以成绩或竞赛获奖等作为入学条件，不分重点班、快慢班、特长班、实验班，班额均控制在45人以内。建有完善的助学体系，施教区内每个适龄儿童少年按时入学并完成学业，切实保障留守儿童、外来务工人员随迁子女、残疾儿童少年、家庭经济困难学生和学习困难学生平等接受教育的权利。

扎实做好德育工作 积极开展综合实践

双甸中学坚持立德树人、德育为先的德育原则，建立了完整、务实的德育工作网络及工作机制，坚持把社会主义核心价值观体系融入课堂教学、社会实践和学校管理等各方面，各学科教学体现德育内容，德育工作针对性和实效性不断增强。

学校把学生综合素质和能力作为综合素质评价的基本标准，建立学校、家长及社会多方参与的评价机制，建立学生综合素质档案，做好学生成长记录。学校正常组织优秀星级评比活动，在教学楼各楼梯口、橱窗等地方张贴优秀生照片和事迹，发挥学生典型的示范引领作用。学校积极开展节日文化、法治教育、科技教育、环境教育等各项专题教育，组织学生开展研究性学习、社区服务、社会实践及劳动技术教育，培养学生创新精神和实践能力。

营造浓厚文化氛围 不断彰显办学特色

双甸中学重视校园文化建设。在校风建设上，突出“诚智”校训和“三风”

建设，整体规划学校科技、体育、艺术等活动，育人环境和谐，师生精神风貌好。发挥环境育人功能，校园文化氛围浓郁、感染力强，体现时代特征、地域特色和学校特点，文化布置突出社会主义核心价值观、中华优秀传统文化和文明礼仪教育内容。

双甸中学结合地域和学校发展实际打造办学特色。双中朗读者活动引导学生围绕国庆节、端午节、母亲节等节日，分享名著和学生自己创作的作品，不断提升学生文化素养。开设心理健康教育和足球校本课程，校园足球和心理健康教育活动丰富多彩，师生参与面广，形成鲜明的办学特色。学校被评为“全国青少年校园足球特色学校”“如东县心理健康特色学校”。

学校先后获评“江苏省健康促进金奖学校”“江苏省节水型学校”“南通市‘168’爱生先进集体”“南通市三好标兵竞赛评选活动常态化建设先进单位”“南通市学校安全管理工作先进集体”等称号。近年来，双甸中学内增素质，外树形象，与时俱进，让每一个孩子在文明校园里健康、快乐地成长。



近日，我县完成第三次全国土壤普查剖面样点调查采样工作。据了解，我县属沿海农区，涵盖了夹砂土、泥心夹砂土等15个代表性土种及部分未定土种，土壤普查剖面样点调查采样工作共涉及45个点位。调查采样工作流程包括剖面设置和挖掘、剖面修整，土壤发生层划分与命名、土壤剖面形态观察与记载、剖面土壤样品采集、剖面调查照片拍摄等。剖面样点调查采样是土壤普查的重要环节，可了解土壤空间变化规律，以点带面，进而支撑土壤资源管理。

通讯员 赵丹 全媒体记者 缪姗姗 摄

有事好商量破译“邻里食堂”密码解民忧

□ 全媒体记者 张顾颖 王洪

代表委员风采

昨天上午十一点，掘港街道盐垣社区的“邻里食堂”开始热闹起来，在热腾腾的“烟火气”里，老人们悠闲用餐，闲话家常，萦绕着温馨舒适的氛围。“我们年纪大了，很多时候买菜做饭都不太方便，现在邻里食堂开起来，不仅价格优惠，味道也不错。”社区居民张和平说。

盐垣社区是一个典型的老龄化社区，其中，60岁以上居民占比达30%。“我们在入户走访时，就有高龄、独居老人向我们反映，由于社区内没有菜市场，他们也不会使用智能手机进行网购，如何吃好‘一日三餐’成了他们的一块‘心病’。”社区党支部书记陈桂霞告诉记者，经过社区走访摸排发现，越来越多的老人因为腿脚不便和记忆衰退，已经难以独立完成买、洗、烧、收拾四部曲，做饭后忘关煤气等安全隐患也与日俱增；一些老年人吃饭问题往往需要通过“请保姆”解决，对于经济不富裕的家庭是一笔较为沉重的持续性开销，同时也会让部分老人感觉“生活不自在”“花钱很肉痛”“给儿女经济造成了压力”，从而大幅降低生活幸福感。

面对居民们的这些困扰和诉求，盐垣社区将开办社区食堂作为协商议题开展有事好商量协商议事活动，邀请县政协委员、群众代表、街道民政办、送餐单位，一起提建议、想办法，推动“邻里食堂”落地运行，为居民群众解决“吃饭难题”。“送餐单位、菜价、每日菜

品……我们都会一一征集建议，进行记录并调整，这种方式得到很多居民的支持。”陈桂霞介绍，今年6月26日，盐垣社区“邻里食堂”正式营业，与公益社会组织宾山社会工作发展中心联合推出助餐服务。干净卫生的环境、营养丰富的菜品和亲民的价格，一时间吸引了不少居民前来就餐。“一周七天，每天菜色不重样，价格分10元、12元、15元三等，60岁到80岁的老人可享九折优惠，80岁以上可享八折优惠，居民按需点单，营养健康又经济实惠。”此外，邻里食堂还针对腿脚不便的老人，开启“送餐”暖心服务模式，让他们足不出户，就能品尝到美味的饭菜，感受到温暖和幸福。

“在家门口就能吃上可口的饭菜，我现在天天都来！”

“邻里食堂已经成了我们社区的一道风景线了！”

“提前一天电话预定或者微信群里说一声，到点就有可口的饭菜吃，真的方便了我們！”

邻里食堂“小切口”，推动为老服务“大民生”。据了解，盐垣社区邻里食堂运行至今，已累计6000人次前去就餐，收获了附近居民的一致好评。陈桂霞表示，社区将继续以解决好百姓的操心事、揪心事为出发点和落脚点，通过“有事好商量”，突出协商议事成效，让基层治理更有“温度”。

百亩茨菇喜迎丰收季 特色种植拓宽致富路

乡村振兴·富民惠民

本报讯（全媒体记者 袁嘉翔 姜宁惠 宫向群）眼下正值采收茨菇的旺季，河口镇小湾村的160亩茨菇田里一片繁忙。

只见20多名工人穿着皮裤，在没过膝盖的茨菇田里穿梭，构成了一幅生动的冬季丰收图。他们有的冲刷淤泥采收茨菇，有的将茨菇装盆拖上岸，还有的按个头大小进行分装，现场好不热闹。虽然天气严寒，但是工人的脸上却洋溢着丰收的喜悦。据了解，茨菇从6月份开始种植，11月份至次年2月份采收。

茨菇又名慈菇，是一种生长在水田中的植物，口感粉糯、营养丰富，既可食用，又具有一定的药用价值，它与茭白、荸荠等一起被称为江南水八仙。“茨菇种植具有周期短，成本低、效益高的特点。”河口镇小湾村茨菇种植基地负责人李峻高兴地说，“今年行情还可以，我们的客户主要是南通周边，再远点就是苏州、常州一带。今天如是如皋的客户过来拉货，大概需

要5000斤。”

三年来，李峻和合伙人陆续投入200多万元，在小湾村流转土地160亩，购入设备，大规模连片发展茨菇种植。种植全程使用有机肥，确保绿色无公害，亩产约3500斤。“我们第一年投资建设了一个冷库，用于茨菇存放，在价格高的时候错峰上市，能卖个好价钱。”李峻告诉记者，春节前将会迎来采摘“高峰期”，他还要再投入一些资金，新上3台设备。

特色产业的兴旺，为乡村振兴注入了新动能。近年来，河口镇小湾村充分发挥资源优势，通过土地流转，吸引外地农户来村里发展特色种植，解决农村剩余劳动力，促农增收。“周边老百姓来这里打工，老板按日结算工钱，蛮好的。”河口镇小湾村党总支书记戴浩说，“茨菇特色种植让村民走上了致富路，村里也积极做好相应的配套服务工作，浇筑水泥路拓宽路面，便于汽车进田拉货。”

如东水务集团

供水设施“穿棉衣” 保障冬季用水无忧



本报讯（全媒体记者 姜红 陈顾）近日，在位于县城南闸路的王彭小区，如东水务集团供水公司工作人员正忙着给供水设施“穿棉衣”，在水表前、后管道加装保温棉，使用毛毯覆盖地理表保温，同时用胶带将水表箱体封口，进行防冻保暖施工。

为有效应对低温严寒天气对供水设施的影响，保障居民冬季用水无忧，供水公司以“动”治“冻”，借鉴历年防寒

防冻的成功经验，扎实做好供水设施保温、养护工作，全面启动冬季生产保供模式，全力以赴确保冬季供水安全平稳有序。入冬前，供水公司召开供水设施防冻保温工作专题部署会议，成立防寒保供应急领导小组，全面统筹冬季保供工作，进一步完善冬季供水设施保温防冻等各项预案。对设施保温、供水服务、故障抢修、应急物资、值班值守等工作进行周密部署、明确责任、细化措施、

统筹安排。开展专项隐患排查，梳理薄弱环节，重点关注近年来多次受冻区域用户，安排专人回访巡检。同时，在往年易受冻区域张贴《防冻保温提醒函》宣传单页，积极联动街道、社区、物业，通过微信群等形式向居民发送防冻保温小视频，24小时水务服务热线随时接受市民咨询和供水服务需求，抢修人员24小时待命，确保供水设施受冻漏水时快速高效处置，全力保障全县安全用水。

为保障安全生产、消除隐患、防患未然，供水公司提前对水厂、泵站、管网、表井、表箱及户外裸露管道等易冻设施进行全面“体检”，对保温材料老化、缺失的部位进行保温填充，杜绝设备“带病”工作。根据水温、水质变化，

加大对原水、出厂水及管网水的水质采样检测频率，确保综合水质合格率达100%。强化巡检、检漏力度，对冬季易发生爆管的供水管网，做出重点巡检计划提前开展户外供水设施设备的保养、维护及保温工作。

如东水务集团供水公司客服运维中心主任徐楠介绍，我县地理水表箱共4444个，远传水表11980只，封水表箱2665个，单位地理表726只。截至目前，防冻保温施工进度已基本完成。下一步，供水公司将按照区域划分及时查漏补缺，密切跟踪今冬寒潮形势，做好极寒天气各项应对准备，及时启动供水应急响应预案，全力保障全县居民冬季用水无忧，守牢城市供水“生命线”。

